# 巴中市哲学社会科学规划项目

(2024年度)

项	目	类	别	自筹课题
立	项	编	号	BZ24ZC266
学	科	分	类	管理学
课	题	名	称	互联网环境下重症患者信息互通、数据共享的
赋能调查研究-以恩阳区人民医院为例				
项	目	负责	人	
项	目	参与	i 人	<b></b>
负	责人	所在.	单位	巴中市恩阳区人民医院、巴中市人才协会
联	系	电	话	18282115598

### 巴中市社会科学界联合会 制

## 互联网环境下重症患者信息互通、数据共享的赋能调查研究 -以恩阳区人民医院为例

### 侯 林 厍斯东 孙自国 吴雪 李家果

【摘要】: 随着信息技术以及网络技术的快速发展,以物联网、人工智能、大数据、云计算、区块链为代表的信息科技正在加速与实体经济相融合,恩阳区人民医院在重症患者信息互通与数据共享方面面临新的机遇与挑战。本文旨在探讨恩阳区人民医院在互联网环境下,如何通过医疗数据中心、医联体建设及智慧医院的构建,实现重症患者信息的有效互通和数据共享。文章首先介绍了恩阳区人民医院的背景和目前信息互通与数据共享的现状,随后详细阐述了医疗数据中心建设、医联体内部信息互通、医疗服务连续性提升以及智慧医院建设的具体路径。通过这些措施,恩阳区人民医院能够更好地服务重症患者,提高医疗服务质量。

【关键词】: 恩阳区人民医院 信息互通 数据共享

### 引言

在数字化时代背景下,医疗行业正经历着前所未有的变革。恩阳区人民医院作为区域医疗中心,承担着为重症患者提供高效、优质医疗服务的重要职责。然而,随着患者数量的增加和医疗需求的多样化,传统的医疗服务模式已难以满足现代医疗的需求。信息互通与数据共享成为提升医疗服务质量和效率的关键。本文将探讨恩阳区人民医院在互联网环境下,如何通过构建医疗数据中心、发展医联体以及建设智慧医院,实现重症患者信息的有效互通和数据共享,为区域医疗服

务质量的提升提供参考。

### 1.研究背景及意义

### 1.1 选题背景

伴随着科学技术的飞速发展,尤其是信息技术领域中,"互联网 与医疗健康的结合"已成为现今医疗领域发展的重要方向。这一趋势 受益于人工智能、大数据等技术的普遍应用,为提升医疗服务质量、 提升服务效率提供了空前契机。但随着健康医疗数据共享与使用的日 益普及,如何保障患者隐私与数据安全成为数据共享过程中急需解决 的重要课题。近年来,中国政府对这一问题非常重视,先后颁布了多 项相关条例对健康医疗大数据共享和使用进行规范。例如,《网络安 全法》、《国家健康医疗大数据标准、安全和服务管理办法(试行)》 和《数据安全法》等法规的实施,其主要目的是确保健康医疗数据在 共享和使用过程中的安全性,同时平衡各方的利益,以保障数据的安 全性。数据共享对促进医疗科技进步、提高医疗服务水平起到巨大的 作用,但是也引发法律、伦理等问题。特别是涉及重症患者信息互通 及数据共享,该问题就更显复杂、敏感。因此,深入研究健康医疗数 据共享产生的背景,现状以及产生的影响不仅有其学术意义,而且为 促进健康医疗大数据合法合理地使用提供理论支持与实践指导。另外, 对健康医疗数据共享法律与伦理问题的研究也有助于制定更科学、更 合理的政策法规来应对今后可能面临的新形势、新挑战。对其进行深 入的分析与研究,能够给医疗行业带来更安全,更有效的数据共享机 制,使其能够更好的为广大患者服务,促进医疗行业良性发展。也有 利于增强公众对于健康医疗数据分享的信任,从而为建立和谐医患关 系打下坚实基础。

### 1.2 研究意义

该研究的理论意义是:随着互联网技术快速发展,各领域信息互

通和数据共享的重要性日益凸显。尤其在医疗领域中,特别是重症患者医疗数据的互通和共享,该问题已受到人们的普遍重视。但目前该领域尚处于探索阶段,尚缺少系统理论支持与实践指导。本次调研通过对恩阳区人民医院的实地调查,对重症患者信息互通和数据共享现状及影响因素有较深的了解,目的是为该领域的发展提供扎实的理论依据,为了解决实践中遇到的特定问题,我们提出了一些建设性的策略和建议。从现实意义上看,数据共享工作的有效开展有利于减轻医护人员工作负担和工作效率。对指标进行系统化梳理并建立数据模型可以去除数据冗余,保证医院运营数据真实准确。另外,信息互通与数据共享可以推动智慧化诊疗,让医护人员能更准确地为病人提供全方位,及时护理服务。这样既优化了医护资源配置,又显著节约有人医疗成本,对负担较重的家庭尤其重要。通过本次研究,目的在于进一步阐明重症患者医疗数据共享具体机制及成效,并为制定及执行相关政策提供数据支持及科学依据,从而促进医疗信息化进程和医疗服务整体水平的提升。

### 2. 恩阳区人民医院信息互通与数据共享现状

### 2.1 恩阳区人民医院的背景介绍

恩阳区人民医院是恩阳区各大公立医院之一,历史悠久,口碑好。 医院以给广大病人提供综合性的医疗服务为已任,涵盖了内科、外科、 妇产科,儿科等多门学科。近年来,我院不断升级医疗设施与技术水 平,引进先进医疗设备与技术,提高诊疗水平与服务质量。恩阳区人 民医院担负着为本地区居民提供常规医疗服务的任务,同时也在急诊 和重症救治工作中扮演了重要角色。该医院致力于推进信息技术的建 设,通过创建智慧医院信息系统(HIS)和电子病历系统(EMR)等工 具,旨在提高医院的管理效率和医疗服务品质。与此同时,恩阳区人 民医院还主动参与区域医疗信息平台建设,目的是与其他医疗机构数 据互通、资源共享、提高医疗服务整体水平。该背景对医院实现信息 互通及数据共享提供基础设施及技术支持,并为后续研究及完善提供 大量实践经验及数据来源。

### 2.2 目前信息互通与数据共享的实施情况

恩阳区人民医院实现信息互通和数据共享,并已取得一些进展。在医院内建立起一套完整的电子病历系统及医院信息系统,使科室间数据共享,协同工作。病人基本信息,诊疗记录及检验结果均可在系统内进行实时更新及查询,大大提高工作效率及诊疗准确性。该院除内部系统进行整合外,还参与区域医疗信息平台建设,并与恩阳区其他医疗机构进行信息互通。该平台使医院可以与本地区基层医疗机构,专科医院等交换数据,更好地为病人提供持续医疗服务。但在实现信息互通和数据共享时还面临着数据格式不够统一,系统兼容性存在问题,信息安全与隐私保护问题等挑战。尽管医院已经通过强化数据标准化,健全信息安全管理等来解决上述问题,但是相关机制还需进一步优化与完善,才能达到更高效,更安全地共享信息。这些实践经验与问题,对今后信息化建设与数据共享,提供了有价值的参考依据。

### 2.3. 重症患者数据共享的具体应用

恩阳区人民医院重症患者数据共享应用表现为急救与重症监护。通过构建和优化重症患者的数据管理系统,医院成功地对重症患者的实时数据进行了全方位的监视和管理。重症监护室(ICU)装备了尖端的监测工具,这些工具可以实时记录病人的生命体征,例如心跳、血压和呼吸的频率,并将这些信息上传至医院的电子病历系统。急救期间,重症患者入院后,急诊科医护人员可快速获得患者历史医疗记录,既往疾病史和相关检查结果,这些资料的分享,有利于医护人员迅速做出精准的诊疗决策。另外,医院和本地区其他医疗机构之间数据互通平台对重症患者管理起着举足轻重的作用。通过此平台恩阳区

人民医院可以将重症患者诊疗数据分享给其他医院,尤其当患者需转院或者由多个机构共同诊治时,保证了信息无缝对接、治疗方案连贯一致。尽管在实施过程中面临数据标准化、隐私保护等挑战,但这些应用有效提升了重症患者的救治效率和治疗效果,为医院的临床决策提供了宝贵的数据支持。

# 3.互联网环境下 重症患者信息互通、数据共享的实现路径-以恩阳区人民医院为例

### 3.1 医疗数据中心建设

### 3.1.1 居民电子健康档案数据库建设

恩阳区人民医院致力于构建居民电子健康档案数据库中全面准确的个人健康档案体系。数据库内容包括居民基本情况,既往病史,免疫接种记录,常规体检数据和慢性病管理记录。利用电子化手段使传统纸质档案向电子档案过渡,数字化管理并实时更新数据。该数据库既有利于医院提供医疗服务时能快速获得病人全面的健康信息,又能支持长期存储及追踪数据,便于慢性病长期管理及健康干预。同时居民可通过医院开设的线上平台对其健康档案随时进行调阅与管理,使个人健康信息透明化、可控化。本数据库的构建有效地促进了医疗服务效率与质量的提高,为病人提供更准确的个性化医疗,同时也为医院数据分析与决策支持奠定了扎实的数据基础。

### 3.1.2 健康医疗大数据开放共享

恩阳区人民医院健康医疗大数据开放共享中,积极推进区域医疗数据平台建设,推进医疗数据广泛应用和共享。通过设置与其他医疗机构,公共卫生部门及其他部门之间的数据接口,使医院之间无缝连接,相互沟通。健康医疗大数据平台既包括医院内各类医疗数据,又集成本地区其他医疗机构病例信息,检验数据和治疗记录等。这种开放共享方式有利于打破信息孤岛、跨机构数据共享、提高医疗资源配

置效率、促进医疗服务整体水平。同时医院严格按照相关法律法规及数据安全标准进行管理,保证了共享期间对数据进行有效地保护与管理。通过大数据分析医院能够更好的把握区域健康状况,确定健康趋势以及制定有针对性的公共健康政策及预防措施。健康医疗大数据开放共享在增强医院服务能力的同时,为区域健康管理、疾病预防控制等工作提供重要数据支撑。

### 3.2 医联体建设与发展

3.2.1 医联体内部医疗信息互通和数据共享

医联体建设对恩阳区人民医院发展具有决定性作用。医联体范围 内医疗信息互通、数据共享毫无疑问是提高医疗服务质量和效益的核 心内容。制定统一的数据标准、接口规范就像架起了恩阳区人民医院 和医联体各成员单位的牢固桥梁。病人基本信息,病历资料及检查检 验结果能够畅通成员单位之间实时共享。这样,病人再也不用承受重 复检查的麻烦及增加的开支,而医生则可以依靠全面、精确的资料, 大大提高了诊断的准确性及工作效率。这样既为病人节约了宝贵时间 与钱财, 也为医疗服务的有效发展打下坚实的基础。医联体内精心制 作的远程医疗平台就像一把神奇钥匙为医疗服务打开一扇全新之门。 实现了远程会诊,远程影像诊断,远程心电诊断,使专家们可以超越 空间距离向基层医疗机构患者发送专业诊疗建议。这样在提高基层医 疗服务水平的同时,也为医务人员培训与沟通创造了方便条件,有效 推动了医疗技术共同发展。我们通过该平台交流经验,讨论案例,一 起致力于医疗水平的提高。建立双向转诊机制,使病人有序流动有可 靠保证。基层医疗机构遇到疑难重症患者,可以及时转送到恩阳区人 民医院进行治疗, 使患者获得更加专业的治疗。并可在病人病情平稳 时调回基层医疗机构接受康复治疗。在此过程中病人的医疗信息就像 忠实的伴侣一样时刻陪伴左右以保证治疗的持续进行。该机制使医疗

资源得到合理配置,使不同级别医疗机构均得到最大限度地利用。另外,在医联体范围内积极进行医疗质量控制与管理协同工作。通过医疗质量指标与数据共享,成员单位可以互相参考、互为补充,共同提高医疗质量。与此同时,统一医疗质量管理体系就像一个严密的卫士,对会员医疗行为进行规范与监督,保证医疗服务永远处于高水平。

### 3.2.2 医疗服务的连续性提升

在恩阳区人民医院,医疗服务的连续性提升成为了医院发展的重 要目标之一。通过一系列精心设计的举措, 医院成功地为患者打造了 一个无缝衔接、全程优质的医疗服务体系。一方面, 医院积极推进医 联体建设,大力加强与基层医疗机构和其他医疗机构的紧密合作。在 医联体的框架内, 恩阳区人民医院建立了极为完善的转诊制度和信息 共享机制。当患者在基层医疗机构就诊时, 若病情较为复杂, 需要进 一步的诊断和治疗, 基层医生能够借助先进的信息化平台, 迅速将患 者的病历资料和检查结果传输给恩阳区人民医院的专家。这样一来, 专家们可以提前了解患者的病情,为患者的转诊做好充分的准备。当 患者顺利转诊至恩阳区人民医院后, 医院能够凭借高效的工作流程, 迅速为患者安排进一步的检查和治疗,确保患者得到及时有效的救治。 而在患者病情稳定后, 医院又会贴心地将患者转回基层医疗机构进行 康复治疗。这种双向转诊的模式,真正实现了医疗服务的无缝衔接, 让患者在不同层级的医疗机构之间能够顺畅地流转,享受到最适合自 己病情阶段的医疗服务。另一方面, 医院高度注重医疗服务的全过程 数字化管理。从患者踏入医院门诊的那一刻起,优质的医疗服务便如 影随形。在门诊阶段,医生会以耐心细致的态度详细了解患者的病情 和病史,综合各种因素为患者制定个性化的治疗方案。进入住院治疗 期间, 医护人员会如同忠诚的守护者, 密切关注患者的病情变化, 根 据实际情况及时调整治疗方案。当患者出院后, 医院的关怀也并未停

止。医院会安排专人对患者进行康复随访,了解患者的康复情况,为 患者提供专业的康复指导和建议。 通过这样全过程的管理, 医院确保 了患者在不同阶段都能得到优质的医疗服务,让患者在整个就医过程 中感受到无微不至的关怀。此外, 恩阳区人民医院还不断加强与患者 的沟通和交流。 医院通过建立患者服务中心, 为患者提供了一个温馨 的咨询和服务场所。同时, 开通在线咨询平台, 让患者可以随时随地 向医院咨询病情、了解治疗进展。这种便捷的咨询和服务渠道,不仅 方便了患者,也让医院能够及时了解患者的需求和意见,从而不断改 进医疗服务。与此同时,医院还非常注重对患者的健康教育和宣传。 通过举办各种健康讲座、发放健康教育宣传资料等方式, 提高患者的 自我保健意识和能力,促进患者的康复和健康。在这个过程中,患者 不再是被动的接受者,而是成为了自己健康的积极守护者。 恩阳区人 民医院通过推进医联体建设、注重全过程管理以及加强与患者的沟通 交流等一系列举措,成功提升了医疗服务的连续性。为患者提供了更 加优质、高效、贴心的医疗服务,为保障人民群众的健康做出了积极 贡献。

### 3.3 智慧医院建设

### 3.3.1 医疗数据互联共享

恩阳区人民医院打造智慧医院之旅上,医疗数据互联共享毫无疑问是关键之路,给医院发展带来强劲动力。制定统一数据标准与规范接口是关键。这就像是精心构建了一座坚实而稳定的桥梁,将医院的各个科室的信息系统紧密地连接在一起。这些系统主要有电子病历系统,医院信息系统,检验信息系统等,这些系统之间通过这种联系来保证数据可以无缝衔接并实时共享。对医生而言,则是指能够在统一平台上方便查阅病人完整病历。这些信息涉及病人的病史,诊断结果,治疗方案和检验报告,内容十分丰富。这样医生就不需要反复的去问

病人的情况,不需要费劲的去查纸质的病历,大大提高诊疗效率。同 时各部门间还能在精确和综合数据的基础上更好的配合。各部门医生 可以一起讨论病人的情况,结合很多因素给病人制定更个性化和更准 确的治疗方案,给病人恢复带来更多希望。加强与本地区其他医疗机 构数据共享机制建设至关重要。通过设置数据接口使医疗资源与信息 互通。当遇到疑难病例,院方医生可借鉴他院诊断经验及治疗方案。 这些从不同医疗机构总结出来的有价值的经验与计划, 犹如一盏亮灯, 在诊疗的雾霭里给医生指明了前进的方向。这样不但诊断准确性得到 很大提高,而且治疗效果得到提高。同时实现了医疗设备共享与分配。 通过实时监控设备使用状况并分析数据,实现不同医疗机构间合理配 置。这不仅可以避免资源浪费,而且还可以提高设备利用率。使每套 医疗设备发挥其最大价值服务于更多病人。方便患者查询与服务渠道 也是智慧医院建设过程中的一个重要环节。研发医院官方网站、手机 APP,开启方便病人的窗口。病人可在任何时候,任何地点,任何情况 下,通过上述渠道,查阅其病历资料,检查报告,缴费记录以及其他 重要资料。这样就可以使患者随时了解病情及治疗进展情况,提高对 自身健康掌控感。同时开通了候诊提醒、电子健康卡"全流程"扫码 就医服务, 以互联网模式逐步替代传统就医模式, 既缩短了患者就医 时长,也节约了医疗资源,极大方便患者看病就医。病人可更灵活的 安排就诊时间,减少不必要时间浪费,使就诊过程更轻松愉悦。最后 运用大数据分析对医院的管理与决策进行辅助是必不可少的。对于医 疗数据的深入剖析与挖掘犹如开启了透视医院经营状况的一扇窗。医 院管理层通过对这些数据进行分析,能够对医院运营情况,医疗质量 及患者满意度等重要信息有一个综合的认识。当检测到问题时,管理 层能够快速采取相应措施加以完善,保障医院高效运行。同时依据数 据分析结果, 制定出科学合理的发展战略与决策。这些决策有利于提

升医院管理水平,增强竞争力,从而在医疗市场激烈竞争中处于不败之地。

### 3.3.2 远程会诊平台建设

在如今智慧医院建设大潮下,远程会诊平台建设毫无疑问是一个 关键战略,给医疗服务带来新机遇与新变化。一是增加技术投入,构 建远程会诊平台。医院要投入足够的经费与人力建立一个稳定的高清 远程会诊平台。它像搭建了一个稳固的沟通不同区域医疗资源的桥。 本实用新型保证了视频和音频质量的清晰性和无以复加性,能准确传 递病人病历资料,影像检查结果以及其他重要资料。 唯其如此,专家 才有可能千里迢迢地对其做出细致的诊断与分析,就像身临其境般地 了解病人的情况一样。他们能仔细地观察影像资料的点点滴滴,仔细 分析病历上的各种资料,对病人做出最准确的诊治方案。二是建立专 家资源库为远程会诊平台提供核心竞争力。医院要积极配合国内外著 名医疗机构, 诚邀各方面一流专家加盟资源库。当病人需要远程会诊 的时候, 犹如从知识宝库里寻得珍宝, 能根据情况快速匹配出最适合 自己的专家。这些专家以其丰富经验、专业知识向患者提出了非常权 威的诊疗意见。他们的智慧与经验就像灿烂的星光照亮了病人康复之 路。再者强化基层医疗机构培训与扶持也是重中之重。提升基层医务 人员远程会诊平台利用能力是保证该平台效用最大化的关键所在。经 过专业训练后, 使其能准确无误的把患者信息上传到平台上, 实现和 专家之间的有效交流。同时远程会诊平台给基层医务人员带来了一次 不可多得的培训机会。他们有机会在与专业人士的互动中掌握前沿的 医疗技术和观念,从而推动医疗技术的整体提升。如同知识接力赛一 样,把先进医疗技术由专家传达到基层医务人员,又传达到广大病人。 另外,健全远程会诊过程及管理机制也是确保该平台有效运作的重要 一环。明确咨询的申请,布置,执行及反馈等程序,保证了咨询过程

的高效化与有序化。从病人提交会诊请求的那一瞬间开始,所有的步骤都应该紧密地连接在一起,就像一个精密的齿轮在旋转。建立会诊质量评估机制、专家诊断与建议。经过不断反思与完善,远程会诊质量得到了提升,给病人提供了更高质量的医疗服务。最后要使远程会诊平台真正受益,关键在于加大宣传与普及力度。使患者及医务人员认识到远程会诊平台优点及用途,提高远程会诊知晓率及使用率。将远程会诊平台便捷性与高效性以多种渠道呈现给大众,例如宣传海报,讲座以及新媒体。使优质医疗资源像暖暖的阳光一样洒在更多病人身上,尤其是偏远地区及基层医疗机构。全面提高医疗服务水平,使人人享有优质医疗服务。

### 结束语

综上所述,恩阳区人民医院在互联网环境下,通过医疗数据中心的建设、医联体的深化发展以及智慧医院的整体推进,有效地实现了重症患者信息的互通与数据共享。这些措施不仅提高了医疗服务的效率和质量,还增强了患者就医体验。未来,恩阳区人民医院应继续深化信息化建设,加强与各方的合作,特别是加强与市健康教育和卫生管理中心(市卫生和计划生育信息中心)的合作,不断优化信息互通和数据共享机制,以更好地适应医疗卫生行业的发展趋势,为患者提供更加安全、高效、个性化的医疗服务。

### 参考文献

- [1]许培, 吴玲玉, 马丽华, 许晓文, 周金红. 老年重症患者急性皮肤衰竭现状及危险因素分析[J]. 中华急危重症护理杂志, 2024, 5 (05): 401-407.
- [2]李德品, 苏佳沌, 曹科, 徐吟秋, 梁培, 葛卫红, 卞晓洁. 重症患者营养支持现状对临床结局的影响[J]. 中南药学, 2024, 22 (03): 567-574.

- [3]李旭. 互联网背景下实施综合干预措施对改善重症呼吸衰竭 患者肺功能的效果观察[J]. 慢性病学杂志, 2024, 25 (03): 455-458.
- [4]本刊记者. 触网分流, 把医疗资源向危重症患者倾斜——《关于充分利用互联网医疗服务缓解医疗资源紧张问题的建议》诞生记[J]. 民主法制建设, 2023, (01): 44.
- [5]韩娜菲,宋剑平,贺红,王婷婷,张斌,方宇杰,付国路,王丽竹. 互联网式肺康复训练在10例重症新型冠状病毒肺炎患者临床应用中的经验总结[J]. 中西医结合护理(中英文), 2020, 6 (12): 185-187.
- [6]郑智,陈静.呼吸与危重症医学科老年住院患者互联网健康信息使用情况调查[J].中日友好医院学报,2019,33 (04):256-257.
- [7]来勇臣, 叶舟, 夏涛. 基于互联网+远程重症监护 e-ICU 系统创新设计与应用[J]. 中国数字医学, 2018, 13 (07): 43-45.
- [8]冷梅芳, 胡婷婷, 刘君, 邹雅, 陈玉婵, 熊海燕. "互联网+" 远程实时心电监测用于心血管危重症患者院前救护[J]. 护理学杂志, 2017, 32 (11): 5-8.